

计件制,时薪制,在线时长与派单质量绑定…… 这些从业者超长“待机”困境何解?

在刚刚过去的“双十一”,快递员、货车司机、网络主播等新就业形态劳动者再次进入超长“待机”状态,他们的相关劳动权益问题也备受关注。

根据平台企业的薪酬设计规则,无论是快递员、外卖员的计件制,网络主播的时薪制,还是网约车司机的在线时长与派单质量绑定,收入水平都高度依赖工作时长,导致新就业形态劳动者不得超时而工作。

当现有的工时制度和劳动定额标准,受到新业态用工方式的冲击,从业者的权益该如何保障?记者对此采访了有关专家。



超长“待机”,少有休息

“没回信就是在直播。”广州带货主播罗阳(化名)在自己的微信名上这样备注。2020年正式入行后,播音主持专业出身的罗阳开始奔波在不同的电商平台、商家之间。“这场直播结束了,得立马赶下一场直播,不是在直播,就是在去直播的路上。”他给记者发来的直播安排上显示,几乎每天都有2~3场直播。

通常,晚饭后、睡觉前是直播观看人数最多的时段,因此,晚上12点是罗阳正常的下班时间,有时也会凌晨2点才下播。赶上“双十一”这样的购物节,每天要连播3场,每场直播3~4个小时。

直播时要始终保持情绪饱满的状态,下班后的罗阳感觉整个人“被掏空了”,一句话也不想再多说。

收入灵活,依赖时长

罗阳没有与直播机构签约,工作相对自主灵活,同时也意味着无底薪、赚时薪,时薪100元~200元不等。即使成交额很高,主播也很少能拿到额外的提成,只能通过拉长长时间增加收益。

记者采访发现,不同的新业态行业虽用工模式不同,但多数从业者收入以计件为主。

记者以应聘外卖骑手为由咨询了一家位于合肥市蜀山区的配送站点,负责人表示,基础单价每单5元,入职满3个月,每月出勤28天且跑够1000单,可拿到6.8元/单的最高单价。

在该站点业绩靠前的专送骑手小刘月入近万元,与之对应的是每天上线十几个小时,最多的一个月,他跑了近1800单。

对于新就业形态劳动者来说,更多的时候,他们“想停也不能停下来”。

和罗阳一样,合肥网约车司机陈广(化名)每天收车后也身心俱疲。从早上6点出车一直到晚上八九点收车,他的一天几乎都在车里度过。人行半年多,他很少休息。

清华大学社会科学学院此前发布的《2021年中国一线城市出行平台调研报告》显示,大部分网约车司机都在高负荷运转,日均工作时间为11.05小时,其中,49.21%的网约车司机每日出车8~12小时,27.38%的司机每日工作12~16小时,74.76%的司机一周出车7天。

尽管各平台有防止司机疲劳驾驶的强制措施,然而,对大部分司机来说,每4小时强制休息的20分钟无法真的休息,只能在路上空跑,有的司机甚至会换个平台继续接单。

前述《报告》指出,有司机表示:“如果不出车分会掉,分掉了就会影响接单,因而需要每天都跑。”这种现象也得到了陈广的印证:每天要保证上线至少10小时,活跃值越高,派的单就越多越好,“感觉被在线时长‘困’住了”。

“如果不多跑,可能连租车费都挣不回来。”陈广每天租车费用125元,每单抽成比例18%~30%不等,到手后所剩无多。“单价太低,一口价的单只能挣个起步费。”为此,他注册了多个平台,哪个价格合适就跑哪个。

而对罗阳来说,一旦停下来,可能就意味着被行业抛下。

“一个同行休息了10天,回来后却发现,之前合作的品牌已经找到了新主播。”罗阳感觉到直播行业越来越“卷”,不断有新人涌入,时薪也在“缩水”。

针对性探索工时规范

中国劳动关系学院法学院执行院长、教授肖竹表示,新业态用工形式灵活多样,部分从业人员与平台或相关方签订劳动合同建立劳动关系,但更多属于“不完全符合确立劳动关系”以及“个人依托平台自主开展经营活动、从事自由职业等”的情形,这两类用工方式目前尚未建立明确的工时保护规则,整体处于失范状态。

安徽昊华律师事务所律师胡敏指出,2021年7月,人社部等八部门共同印发的《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》中,首次提出介于两者之间的“不完全劳动关系”。他建议,相关立法要针对“不完全劳动关系”中的权利义务和相关劳动基准等进行明确。

多位受访专家表示,有别于传统的“企业+雇员”模式,劳动者通过平台自主接单承接工作任务并获得报酬,劳动用工任务化、计件制更具有普遍性,对传统工时和劳动定额的制度逻辑产生了强大冲击,需针对数字时代和新业态用

工,设计具有适应性的工时规范制度。

中国社科院法学研究所社会法室副主任王天玉则认为,考虑到从业者多平台就业的特性,应探索基于经济从属性的任务计量型劳动基准,在从业者灵活就业总时长无法直接控制的前提下,大型平台可以通过任务连续性和总量的控制来限制劳动机会,防止过度劳动。当从业者达到任务计量基准时,平台应停止派单,否则要承担违反强制性规定的法律责任。

如何根据新业态不同行业、职业的特点,建立针对性的工时规范?

“从根本上来说还是要提高劳动者单位时间的报酬收入,以符合劳动者基本工作收入预期目标,减少收入水平对工作时间的过分依赖。对于网络主播等单一工作场所的单一工作形式的工时规制,则应从劳动者身体健康和职业安全角度保护其休息权,对其最长工作时间建立强制性规范规则。”肖竹说。(工人日报)

无锡彩民分享12亿派奖红利 喜中双色球1180万元大奖

11月13日晚,中国福利彩票双色球游戏进行第2022130期开奖,这是今年双色球12亿元大派奖活动的第六期派奖。当期双色球红球号码为02、08、15、17、26、28,蓝球号码为12。

当期双色球头奖50注,单注奖金522万多元,这50注一等奖花落江苏、山东、广东等地。其中35注为一等奖特别奖,单注奖金为579万多元(含派奖57万元)。当期二等奖开出542注,单注金额2.6万多元。

当期无锡彩民喜中两注双色球一等奖,大奖出自宜兴市丁蜀镇蠡墅社区蠡墅路188号32025824福彩

销售站。中奖彩票自选“6+5”蓝球小复式彩票,投两倍,喜中2注一等奖和8注二等奖,共计收获奖金1180万多元(含派奖奖金114万元)。

除此一等奖外,当期无锡彩民还收获四注二等奖,其中两注出自梁溪区沁园新村15-2之101室32020221福彩销售站,中奖彩民自选“8+2”全复式彩票,喜中2注二等奖,24注四等奖和30注五等奖,共计收获奖金5.7万多元;另两注出自宜兴市丁蜀镇白宕路1号32025815福彩销售站,中奖彩民自选“7+1”红球小复式彩票,喜中1注二等奖,12注四等奖,共计收获奖金5.4万余元。

无锡彩民守生日号中奖3万多元

11月4日晚,福彩3D游戏第2022294期开奖,当期开奖号码为“628”。无锡彩民吴先生守生日号,喜中30注单选,收获奖金3.12万元。中奖彩票出自江阴市文林家佳乐超市32020695福彩销售站。

兑奖时,吴先生显得十分开心,购买福利彩票三年第一次喜中3万多元的奖金。吴先生平时最喜爱购买福利彩票3D玩法,几乎每天都会买两张3D彩票,一张守号,另一张自选号码,投注倍数也不确定,全凭心情而定,而这次中奖彩票他守了近半年之久。

说起这次的中奖彩票,吴先生颇为自豪,因为中奖号码正是他自己的生日。吴先生笑着说:“每年过生日时

都会把生日号码当作投注号码进行守号,这样感觉更有仪式感,中奖了也更加开心。”当晚开奖后,吴先生守了近半年的生日号终获3.12万元奖金。

【2000万大促销】福彩3D游戏2000万元促销活动火热进行中!2022年11月11日至2022年12月2日(第2022301期至2022322期),单注单选奖金由1040元提升至1400元,单注组三奖金由346元提升至460元,单注组六奖金由173元提升至230元。此次活动资金共计2000万元,促销期间,若促销资金提前用完,则本次活动次日停止。若促销最后一期,促销资金尚未用完,则促销时间顺延至促销资金用完次日停止。